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MTESZ—HOT együttműködés 
Lódzi küldöttség Szegeden 

Áz MTESZ Csongrád me- szérőll 75—75 fő tapasztalat-
Cvei szervezete és a lenevel csere látogatását irányozza 
testvérszövetség lódzi vaida- elő. összesen 375 munkanap-
sági szervezete közötti kap- pal 
csolatok sokéves eredményes A tapasztalatcsere részt-
multra tekinthetnek vissza. „ , . . . . . . 
A héten ötnapos látogatásra ^T01 o l v a n témakat tanul-
néavtagú delegáció érkezett m a n v ° z n a , k többek közt eev-
Szegedre a NOT lódzi mas területén, mint a gáz-
vaidasági szervezetétől hogv e s hoszoUtaltatas a háztrvá-
kialakítsák a két szervezet r l epületek tetőszigetelése, 
közötti együttműködés to- a twnelszinezés, belső moz-gatható falak kialakításának 

lehetőségei, bútorgyári ter-
melésszervezés. a mezőgaz-
dasági geodézia módszerei, a 
kertészeti gépesítés, villamos 
fűtési rendszerek, vagv ép-

ségének elnöke. magvar tó1 a z ü z e m e n b e £ ü l i s z á » £ -
D/,1 tasök szervezese. Az egvutt-

vábbi formáit. A % lódzi kül-
döttség vezetője. Jerzy Jabl-
kieuHcz. a vajdasági szer-
vezet elnökhelyettese és 
Tadeusz Milczarek. a nem-
zetközi kapcsolatok bizott-

részről pedig dr. Fejes Pál: 
az MTESZ megyei szerveze- működés keretében 
tének elnöke és dr. Kispéter T j l ^ T ^ l ^ í ^ 
József, a nemzetközi kap-
csolatok bizottságának tit-
kára íriák alá ma. pénteken 
az 1984-re szóló együttmű-
ködési megállapodást, amely 

szerve-
elő-

adások és szakmai konferen-
ciák, a vállalatok, intézmé-
nyek között szorosabbra 
fűződő kapcsolatok minden 
bizonnyal hozzáiárulnak 

. . . . . . . .... mindkét terület műszaki 
többek kozott az. eeves szer- fejlődésének meggvorsításá-
vezetek tagegyesületei ré- hoz. 

Tanácselnöki 
értekezlet 

a Parlamentben 
Csütörtökön a Parlament-

ben Fapp Lajos államtitkár-
nak, a Minisztertanács Ta-
nácsi Hivatala elnökének ve-
zetésével tanácskoztak a fő-
városi, megyei és megyei vá-
rosi tanácsok elnökei. A ta-
nácskozáson részt vett Sarlós 
István, a Minisztertanács el-
nökhelyettese. 

Az eszmecserén művelődés-
politikánk néhány aktuális 
kérdéséről tartott előadást 
Köpeczi Béla művelődési mi-
niszter. Egyebek között fog-
lalkozott a közoktatás fej-
lesztési programjával; a mű-
velődéspolitikai célok és a 
gazdasági szabályozók kap-
csolatával és a szórakoztató 
kultúra egyes kérdéseivél. A 
miniszter elemezte: miként 
segíthetik a tanácsok — a 
járások megszűntével — a 
települések oktatási és köz-
művelődési intézményeinek 
irányítását. (MTI) 

A nemzetiségiek könyvtárai 
„Nyelvében él a nemzet" tendők jelentős fejlődéséről anyaország adományainak. Ez 

szoktuk citálni Kazinczy hí- tanácskoztak tegnap, csütör- utóbbira szép példa a Sza-
res mondását, kiváltképp, ha tökön a megyei népfrontnál, badkai Városi Könyvtártól 
nemzetiségekről esik sző, hí- Jóllehet — szociológiai fel- kapott 11 ezer dinár értékű 
szen legfontosabb az életük- mérések bizonysága szerint szerb-horvát nyelvű iroda-
ben az anyanyelv. A köldök- — Magyarországon az olva- lom. A tanácsok pedig éven-
zsinór, amely eltéphetetlen ül sásra fordított idő a felére te 12—13 ezer forintot for-
s z anyaországhoz, egymás- csökkent, úgy tűnik, ezzel dítanak a nemzetiségi nyel-
hoz és nemzedéket nemze- egy időben — szintén szám- vű könyvek beszerzésére, 
dékhez köt, s aminek tudá- adatok tanulsága szerint — Persze, vannak „fekete 
sa erősíti a nemzetiségi ho- azf itt élő nemzetiségek egy- pontok" a nemzetiségi 
vatartozás érzését. re nagyobb számban lépnek könyvtárak Csongrád megyei 

A beszéd, a hallott szó a könyvtári tagok sorába, térképén. Annak ellenére, 
rögzül könnyebben, a nyelv Míg 1972-ben mindössze 5 hogy némi javulás tapasz-
ösztönös tanulásának kora százalékuk, addig 1982-ben talható a könyvtárosok szak-
gyermekkori éveiben. Az 22,2 százalékuk volt könyv- mai felkészültségében, súlyos 
anyanyelv olvasása már, és tártag szűkebb pátriánkban, gondot jelent még ma is, 
az írott szöveg megértése azaz a rendszeres könyv- hogy tökéletesen nem isme-
részben- *a iszőkincs gazda- tárlátogatók száma több rik az adott nemzetiség nyel-
gítását. részben pedig a meg- mint négyszeresére nőtt. Per- vét és irodalmát, 
levő szókészlet megőrzését sze a tagsági könyv, az ol- A javítanivalók között* ta-
szolgálja. Az anyanyelv élet- vasójegy önmagában nem Ián legfontosabb az iskolák' 
ben tartásának egyik mód- bizonyíték az olvasási igény és a könyvtárak kapcsolatá-
szere és eszköze tehát a megsokszorozódására, mégis nak erősítése, hiszen az ol-
rendszeres olvasás. A több tény, a mennyiségi növeke- vasóvá és könyvtárhasználó-
mint tíz esztendeje megfő- dés mögött tartalmi változás vá nevelés a pedagógus fel-
galmazott nemzetiségpolitikai is áll. Nemcsak az írott anya- adata is. S mivel az (anya)-
irányelvek ezért kiemelt f i- nyelv iránti belső igény nőtt nyelvtudás életben tartásáról 
gyeimet fordítottak az ide- az elmúlt évtizedben, ha- és az olvasás szoros kap-
gen ajkú lakosság olvasási nem, jobbak lettek a lehe- csolatárói megfeledkezni nem 
lehetőségeinek megteremtésé- tőségek, a körülmények, bő- lehet, így hát nagyrészt a 
re és bővítésére. vült a kínálat is, köszönhe- nemzetiségi iskolákon múlik 

A Csongrád megyében le- tőén legnagyobbrészt az il- a jövő nemzedék könyv- és 
vő nemzetiségi könyvtárak letékes tanácsok anyagi tá- anyanyelvszeretete, 
helyzetéről az utóbbi esz- mogatásának, illetőleg az K. K. 

Bánya-egészségügyi bázis 
Más iparágakban is szerveznek 

A bányászok egészségvé- foglalkozási ártalmak és be- egészségügyi kutatásokat, 
delme érdekében új integrá. tegségek leküzdésére. Ennek hanem elősegítheti, hogv a 
ciós szervezetet hozott létre a nagyszabású szociálpoliti- tudományos eredmények az 
az Egészségügyi Miniszté- kai programnak fontos ál- eddiginél gyorsabban kerül-
rium. Az országos feladató- lomása a bánya-egészségügyi ienek alkalmazásra a mun-
kát ellátó egészségügyi bázis bázis létrejötte. ka- és üzemegészségügy 
az egyik legnagyobb bánya- Dr. Berki László főorvos, gyakorlatában, 
ipari körzet központjában, a bázis vezetője emlékezte- Felhívta a figyelmet a re-
Pécsett kapott helyet. tett arra. jiogv hazánkban . . h i 

Az Országos Munka- és már évtizedek óta széles habilitacio fontosságára. b l ; 
-Üzemegészségügyi Intézet körű alap- és alkalmazott szen társadalmi és egyem 
szakmai irányításával mű- kutatások folynak a bánvá- érdek, hogv az egészsegka-
ködő pécsi centrum tevé- szok egészségvédelme érde- rosodott bányászok más 
kenvségében elsődlegesen a kében, s ennek a munkának muhkahelven vagv mas 
Mecseki Ércbányászati Vál- az eg.vik központja eddig is munkakörben teljes érteku 
lalat és a Mecseki .Szénbá- Pécs volt. Az úi szervezet emberként kapcsolódhas-
nyászati Vállalat üzem-egész- a kutatások eddigi és jövő- sanak be ismét a termeles-
ségügvi szolgálatára vala- beni eredményeit felhasz- be. Bejelentette, hogv a 
mint a Baranya megyei Kö- nálva igyekszik még haté- szakszervezet rehabilitációs 
jal muka-egészségügyi osz- .konyábbá tenni a megélő- átképző központot hoz letre 
tályára támaszkodik. Műkő- zés. a gyógyítás é s a reha- Leányfalun 

Haza, a magasban 
A vetélkedőkről sok minden eszébe és a valóságosaktól. Akik éppen egy olyan 

juthat az embernek. Hogy a szed- eszmerendszer nevében szólnak úgy. 
lempallérozásban. az ismeretszerzés- ahogyan láttuk, amelynek nincs sem szűk-

ben. következésképpen a közművelődésben sége. sem oka arra. hogy elkendőzze a 
szerepük betöltött. Hogy a homo ludens, tényeket." S hogy mik ezek a Beke Kata 
a játszó, a játékos ember. Hogy ősi ver- által bátran, okosan és felbecsülhetetle-
sengő ösztöneink kerülnek üdvös harmó- nül hasznosnak láttatott „eljárások"? 
niába a tudás fegyvereként hasznosítható. Szinte fölösleges kifejteni őket; a kollek-
lebírhatatlan hatalmával. Hogy nincs az t ív nemzeti bűntudat fokozásának tudatos 
a földi hatalom, amely többet tudna elér- tendenciáját, a „magyarnak születni vol-
ni az emberi elme küzdésre alapozott fej- taképpen pech" elvét sugalló történelmi 
lesztésében. mint két vagy több csapat tények, alakok, események beállítását és 
versengése pontokért, jutalomkönyvekért feldolgozását, üres. lélektelen, bikkfanyel-
vagy -utazásokért. (Országok, országré- ven és stílusban, a fiatalság leg varázs lato-
szek. népek, nemzetek fölötti hatalom sabb hajlamának, a romantika eszmény-
megszerzése helyett.) És így t o v á b b . . . terepének konzekvens kiiktatását. ezt 

Nekem egy vetélkedőről minap egy mintegy „veszélyesnek" megítélve — 
régi Illyés-vers jutott eszembe. Haza, a satöbbi, satöbbi. 
magasban a címe. s van benne egy sza- Nem azt akarnám érzékeltetni, hogy az 
kasz. amely a következőképpen hangzik: összkép ennyire elkeserítő. De tagadha-
„te mondd magadban, lehunyt szemmel. / tatlan. egvre többet és többször írunk-be-
csak mondd a szókat, miktől egyszer / fu- szélünk róla: nemzeti tudatunk alakítása 
tó homok, népek, házak / Magyarországgá körül a közel- vagv félmúltból eredően 
összeálltak". Egyébként hogy az illető ve- igen nagyok a bajok. Hát ezért, eme ag-
télkedő „hivatalosan" valami különleges gasztó ielenségek frappáns és radikális 
lett volna, legföljebb ha némi megszorí- cáfolataként, ha úgy tetszik, akár ellen-
tásokkal mondható. Általános iskolások- akcióiaként örültem én különösen a Kő-
nak rendezték, egészen pontosan egy bu- rösi Cáoma-vetélkedőnek. És igencsak sze-
dapesti iskola kezdeményezésére — mi- retném. ha ebben az örömben osztozná-
ként erről e hasábokon beszámoltunk — nak. s nem a budapesti Akácvirág utcai 
Körösi Csorna Sándor születésének 200. iskolára irigykednének a különböző okta-
évfordulóia alkalmából, s eme. 800 mar tási intézmények, még akkor is. amikor 
gvar általános iskola diákságát megmozga- közreadom, amit hallottam: a szükséges 
tó rendezvénysorozat megyei döntőjét tar- Kőrösi-irodalom iskolai hiányosságaira 
tották minap az Ifjúsági Házban, ahol 29 reflektálva, nemsokára a Minisztertanács 
iskola három-három fős csapatai mérték Mercedese állt meg egv napon az épület 
össze tudásukat s a legiobb három gárda előtt, megrakodva könyvekkel — Körösi 
került a területi döntőbe. (Megérdemlik. Csornáról. (Ami engem i l l e t én ez utóbbi 
hogv nevüket is leírjuk: a szegedi Hámán ténynek még külön is örvendezek.) 
Kató utcai iskola Seres lidikóból Halkó Hogy milyen volt konkrétan a vetélke-
Gabriellábó) és Katona Pálból álló. Kő- dő. mit és mennyit tudtak a gyerekek a 
már Irén által felkészített csapata, a magyarok őshazáiénak nyomába eredt 
szentesi Deák Ferenc utcai iskola, ame- nagy tudósról, a fentiek összefüggéseiben 
lyet Berényi Ferenc. Brindza Zoltán és már nem is igazán érdekes. Persze, annyi 
Szabó László képviselt, s felkészítő ta- mindenesetre megiegvzendő. hogy a részt-
náruk Brindza Józsefné vo l t valamint a vevők Szegeden viszonylag sokat tudtak, a 
dr. Tóth Mária által felkészített makói kollektív felkészültség pedig — az eltérő 
Bartók Béla iskola együttese: Szabó Eleo- színvonalúnak megítélt produkciók elle-
nőrit, Rieger Márta és Hajnal Tünde.) S nére — már önmagában pozitívum. S ha 
amiért a vetélkedő több szempontból még- egyébként mellékesen, okkal kesereghe-
is különleges, mi több. akár még példázat tünk azon. mily feltűnően nem tudnak 
értékűnek is tartható, azt — a választott szóban értelmesen, összefüggően. folyé-
tárgy. azaz ünnepelt és a múltból meg- konv magyarsággal megnyilatkozni gyer-
idézett név köré csoportosítható következ- mekeink. pusztán az a tény, hogy 10—14 

i tetések indokolják. éves fiatalok iátékosan. versengve olyan 
Őszintén bevallom: fogalmam sincs, helyzetbe kerültek, hogy egyáltalán halla-

mikor hallottam életemben először erről niuk lehetett Körösi Csorna Sándorról s 
a Körösi Csorna Sándor nevű, egyszerű- ígv az általa képviselt eszmeiségről, hogy 
eh hihetetlen akaraterővel rendélkez^, foglalkoztak életével, tevékenységével az 
megindítóan tiszta és népének ügyéért- életművéhez kapcsolódó ezernyi magyar 
fegyveres harc nélkül is életét feláldozó és nemzetközi tudáskinccsel a nagyenye-
székelv-magvar férf iről de hogy nem ál- di kollégium történetétől és híres diákjai-
talános iskolás koromban, az biztos. Sőt: 
ugyanígy nem hallottam a magvar kultúr-

tól a székelyeken át. a lámákig, és a 
nagv világvallásokig — „te mondd ma-

história olyan alakjairól sem (érettségivel gadban lehunyt szemmel. / csak mondd a 
bezárólag), mint Apáczai Csere János, szókat", ahogyan Illyés írta. 
Szenczi Molnár Albert. Orbán Balázs, 
Wesselénv Miklós, vagy — néhány, sem-
mitmondó közhelvet kivéve — Széchenyi 

kersze. jó tudni: nemzeti tudatunk 
ielenlegi állapota, akárcsak perma-
nensen reformálódó tankönyveink 

István. Bethlen Gábor. Amit és ahogyan mostani színvonala e cél igazi szolgálatá-
tanultam. tanultunk kortársaimmal, a mai ban még távolról sem nevezhető minden 
harminc-harminchárom évesekkel együtt, tekintetben kielégítőnek. De a Körösi 
annak mérlegeként állion itt egyik kitű- Csorna-vetélkedő a hazafias nevelés ugye-
nő közírónk. Beke Kata vizsgálódásainak ben akkor is felkiáltóiel-értékű és -funk-
néhánv megállapítása, esetleges elfogult- cióiú. Példázat, s akár a derűlátás kataii-
ságaim vádia kikerülendő. Beke Kata né- zátora is. 
hánv évvel ezelőtt alaposan áttekintette „Mi gondom! — áll az én hazám már. / 
történelemoktatásunk jelenlegi helyzetét, védőbben minden magasságnál / Csak né-
azaz a tankönyveket, s tette mindezt el- zelődöm. járok. élek. / fegyvert szereztem, 
sősorban a „hazafias nevelés" tárgyköré- bűv-igéket." — a másik idézet abból az 
be tartozó kritériumok szerint. Egv az Illyés-versből, ami a vetélkedőről eszem-
összegező megállapítások közül: „Különös, be jutott. Továbbgondolandó. Hiszen a 
hogv époen azok vállalkoznak történelmi' megszerzett a bennünk élő. kikristályoso-
és nemzeti tudatunkat formáló tankönv- dott hazaszeretet fegyvere a legbékésebb 
vek írására, akikből hiányzik a tények- és a leghasznosabb eszköz, főleg fiatalok 
kel való szembenézés bátorsága. Akik nem kezében. Igen. van Haza. a magasban. De 
bíznak társadalmunk nagykorúságában, van. kell lennie igazán — a mélyben is. 
Akik nasvaDáik korának veszedelmeitől És minél mélyebben, létérdekünk ugyanis. 
féltik ifiűsásunkat. nem a ielenlegiektől Domonkos László 

a bányászok 
déset szakmai tanácsadó bilitációs munkáját. A bio- munkaképes'cnenek 
testület irányítja. amely lógiai. élettani és kóréletta- állítására. (MTI) 
csütörtökön tartotta alakuló ni kutatások olyan külön-
ülését Pécseit. Ezen elfő- leges bányászati problémák-
gadták a szervezeti és mű- ra irányulnak, mint a légző-
ködási szabályzatát, majd szervi, a mozgásszervi és a 
jóváhagyták az 1989-ig szóló sugárzási megbetegedések, 
középtávú munkatervet. valamint a halláscsökkenés 

Dr. Zsögön Éva. az Orszá- és vibrációs ártalom, 
gos Munka- és Uzemegész- A Bányaipari Dolgozók 
ségiigyi Intézet főigazgatója Szakszervezete teljes mér-
elmondta az ülésen, hogy tékben támogatja a most 
azokban az ivarágakban, létrejött iparági egészség-
amelyekben halmozottan je- ügyi bázis munkáját. 168 
t enikeznek az egészségká- ezer ember egészségének 
rosító tényezők, sorra meg- megőrzését, illetve helvre-
alakítják az egészségügyi állítását szolgálja — mond-
bázisokat. Nem úi intézmé- ta Kovács László. a szak-
nyeket létesítenek, hanem a szervezet főtitkára. A z új 
már meglevőket integrálják szervezet nemcsak arra hi-
avégelt. hogv megsokszo- vatott. hogy összehangolja 

Több nyári póló 
Mosonmagyaróvárról 
Megduplázza a lágy ta- n a k a hazai boltokba. A fi-

pintású fényes felületű nyá- n o m selyemfényű különleges 
ri pulóverek, pólók gyártását vegyi eljarassal, az ugyne-
az idén a Mosonmagyar- vezett mercenzalassal é n k 
óvári Kötöttárugyár. Tavaly el. A mercenzalt pamutból 

vissza. , 150 ezret, az idén 300 ezret é s z ü l t polok a regebb: ter-
° . . . . . m p k p k n a l n e m c s a k tetszeto-| szállítottak, illetve szállíta-

rozhassák erőfeszítéseiket a az országban folyó bánya, zo.ttság titkárai és, az SZMT fognak. 

Vezetők megbeszélése 
Tegnap, csütörtökön Sze- titkárságának tagjai. A meg-

geden, a Szakszervezetek beszélésen részt vett Ka-
megyei Tanácsának székhá- menszky Péter, a megyei 
zában megbeszélésre került pártbizottság munkatársa is. 
sor dr. Ágoston József, az A tanácskozáson megvitat-
SZMT vezető titkára és Bó- tók é s értékelték eddigi kap-
di György, a KISZ megyei csolatukat, a tapasztalatokat, 
bizottsága első 
vezetésével a 

titkárának a soron következő feladato-
Szakszerveze- kat, amelyek megvalósításá-

ra az együttműködési megöl-tek megye) Tanácsa és a 
KISZ megyei bizottságának , 
vezetői között, amelyen részt lapodasban rögzítettek alap-
vettek a megyei KISZ-bi- ján a jövőben is törekedni 

mékeknél nemcsak tetszető-
sebbek, hanem hosszabb éle-
tűek is, mivel a mercerizált 
pamutkelme a nagyobb 
igénybevételt, a gyakori mo-
sást is jól bírja, anélkül, 
hogy összemenne, vagy meg-
nyúlna, színe megfakulna, s 
a belőle készült pólók fa-
zonja deformálódna. A mer-
cerizált garbókat divatszí-
nekben hozzák forgalomba. 
A nyári fazonok a legújabb 
divatvonalakat követik: több 
közöttük a nyaknál kivágott, 
a vállnál húzott modell. A 
szellős, nedvszívó pólók — 
amelyek lenge nyári szok-
nyákhoz, farmer nadrághoz 
egyaránt viselhetők — a ta-
vasszal jelennek meg az üz-
letek, polcain. 

Hemzetköz 
hidrológia 
ianfolyaii: 

A Vízgazdálkodási Tudo-
mányos Kutató Központban 
a csütörtöki tanévnyitó ün-
nepséggel megkezdte munká-
ját a nemzetközi hidrológiai 
tanfolyam. Ezen a tovább-
képzésen 14 államból, első-
sorban fejlődő országokból 
érkezett hidrológus szakem-
berek sajátítják el a vízügyi 
kutatások legújabb eredmé-
nyeit és a vízgazdálkodás 
korszerű módszereit. 
• Az Unesco felkérésére és 
a Tesco megbízásából csak-
nem két évtizeddel ezelőtt 
vállalta a Vituki e nemzet-
közi tanfolyamok megszerve-
zését. Eddig 14 alkalommal 
tartottak ilyen továbbkép-
zést, amelyen eddig 48 or-
szág 223 hidrológusa bőví-
tette szakismereteit, 


